

+ Я К У Т С К §

В 1630 году енисейский сотник Осип Галкин плывя с отрядом по верхней Тунгуске вошел в ее левобережный приток реку Илим и там на найденном им волоке (на реку Лену, в том же и следующем году были поставлены зимовья — Илимское и после волока Усть-Иркуцкое Кутское.

Сменивший Галкина сотник Петр Бекетов весной 1632 года поднялся вверх по реке Лене и встретив там сопротивление местного населения построил в устье реки Татуры — одноименный острожек, а сам с большей частью отряда спустился далеко вниз по Лене и в сентябре того же года основал в "дюльской земле" на правом берегу этой реки, против улуса намского князя Мымаха — Ленский острог.

Хорошо и, видимо раньше, енисейцев, знали бассейн реки Лены мангазейцы. Приехавший в 1633 году в Москву воевода Андрей Палибин не только дал подробные сведения о перспективном промысловом значении этого района, но и представил его "чертеж и роспись", где был указан северный путь через нижнюю или каменную Тунгуску, но волоком на реку Вилью и затем Лену, а так же сообщил, что "будет та река Лена вторая Мангазея".¹

О первом Ленском (Якутском остроге) известно только, что на его углах и в стенах стояло 3 избы и два амбара "с рублеными нагороднями" и приездные ворота с "караульней". под ними. Вне острога "по край реки" стояли "отводная караульня" и баия.

Место было выбрано неудачно и уже следующей весной паводок снес береговые постройки и угрожал самому острогу. Приехавший на смену Бекетову, Галкин предложил перенести острог на новое место "среди якольской земли, близко лучших конголесских князцов

1. Русская историческая библиотека. т. II, СПБ, 1875 г., ст. 961.

многих людей...на моря на больших дорогах...на Амгу и на Тату"²

Якутский острог быстро набирал силу. Если в 1634 г. сюда приехало 200 промысленных людей, то через 8 лет было уже 3000. (см. Белиев ст. 143).

Зимой острог атаковали якуты. Блокада продолжалась с 9-го января по 1-ое марта 1634 года. В сооружение острога пускались стрелы обмотанные горячей берестой, но замечь их не удалось. Хотя якуты и были отбиты, но ситуация для переноса острога оказалась не подходящей. Неспокойно было и в последующие годы. Якуты восстали против больших поборов одновременно проводившихся как новым острогом, так и по старой памяти енисейцами и мангазейцами. Для упрочения ясачного сбора в 1630 году решено было создать самостоятельное якутское воеводство. С этой целью из Москвы на Лену был направлен воевода Петр Головин и Матвей Глебов. С ними поехали: Еуфимий Филатов и Еналей Бахтиаров, 5 "детей боярских", 350 набранных в Тобольске, Березове и Енисейске казаков и 20-30 плотников, кузнецов и оружейников. Путь экспедиции подробно записывался на карту. 1-го июня 1640 года Головин с отрядом прибыл в Ленский острог. В его задачу входила и "острожная ставка". Однако борьба с наказанием местным населением и разлад среди самой русской администрации острога задержали администрации острога задержали это намерение, но место для нового острога было выбрано. Оно находилось "в двух днищах от старого" на Еюковом лугу в урочище Тобуе,³

2. Якутия в XVII веке. Сборник. Якутск 1953 г., ст. 32.

3. Там же.

а по другим сведениям "в один день парусного ходу".⁴ На этом месте теперь стоит город Якутск. Два дня пути на легких гребных судах против течения соответствовали расстоянию около 70 верст, тоже примерно можно было сделать и за ~~один~~ один день плывя под парусом. Если учесть первое намерение перенести острог на Амгу - т.е. южный проток реки Алдана впадающего в Лену ниже современного города, то можно предположить, что первый ленский острог находился где-то поблизости от Алданского устья.⁵

Перенос острога состоялся весной 1642 года в напряженной обстановке. Воевода Головин поссорившись со своими помощниками и многими "торговыми людьми" обвинив их в злоупотреблениях и даже государственной измене, посадил в тюрьму. При переводе острога они построили для себя тюрьмы. Одновременно с острогом о котором известно только, что в нем было 5 башен и 333 сажени острожной стражи, было построено 12 тюрем огражденных плотными тынами с железными трезубцами на верху, а также "пытатная изба", воеводский дом, съезжая изба, Троицкая церковь и государственные запасные амбары.

4. ОГЛОБЛИН Н.Н. Обозрение столбцов и книг Сибирского приказа. кн.3, М.1900 г., ст.9.

5. Существует несколько догадок о месте первого Якутского (Ленского) острога. Одни утверждают, что он находится в 10 верстах от современного города (Суханов А. - Якутский Спасский монастырь, "Иркутские Епархиальные ведомости" 1873 года, приложение к № 36, ст.585-596), другие что старый острог стоял в 15 верстах от города (Фишер Н. Сибирская история с самого открытия Сибири до завоевания сей земли российским оружием. СПБ, 1774 г., ст.....), тоже, но возможно со слов Фишера пишет Андреевич В.К. (Исторический очерк Сибири... Иркутск 1886 г., ст.66).

Острог быстро стал обрасти посадом и лободами главным образом за счет ссыльных; для некоторых из них изгнаний из них поселением в Якутске заменилась смертная казнь.⁶

Неподалеку от острога в 1660 году был основан Спасский мужской монастырь получивший ограду и башнями.⁷

От второго Ленского, или как его стали называть Якутского, острога не осталось следов.

Вместе с тем небезинтересно знать место его расположения и величину населения ставшего значительным к концу 70-х годов ХУП столетия, когда острог вновь переменил свое место.

Быков луг был пересечен мелкими протоками между главным руслом реки Лены и находившимся на западе в расстоянии одной версты от берега длинным Талым озером. Другое озерко ограничивало на северо-востоке пригорок на котором поставили монастырь. О втором

6. Якутия в ХУП векест.399.

7. Памятная книжка Якутской области на 1863 год. СПБ, 1864, ст.171.

По другим сведениям он был основан четырьмя годами позже. (Иркутские Епархиальные ведомости, 1873 год, № 36, приложение ст.585-596), но это видимо ошибка так как в книжке этой же статье сказано о строительстве в монастыре большой 2-х этажной церкви с 5-ю главами в 1662 году?

якутском остроге известно, что он стоял на самом берегу реки Лены и был прорезан протоком.⁸ Этот проток отходил от Лены в том месте, где теперь.....

Положение острога подтверждается и промером взаимоотношений его с двумя нанесенными на поздние планы города пунктами: Спасским монастырем и третьей якутской крепостью постройки 1681 года.

Берег на котором стоял второй острог быстро разрушался агрессивным течением Лены.⁹ В 1672 году пришлось перенести речную стену острога, а угловую башню поставить в "напольной стороне". Через четыре года разрушение берега уже угрожало главной въездной башне повидимому находившейся в южной стене острога при дороге на Иркутск. В 1678 году встал вопрос о спасении воеводского дома и церкви несомненно стоявших где-то в середине острога. В этом году воевода Фома Бибиков обратился к правительству с предложением перенести острог на новое место "от Лены реки за посад со 150 сажен а от монастыря 50 сажен, а от жилых дворов сажен 60 и более".⁹ Место выбранное Бибиковым находилось за второй от Лены протокой, и а приведенные размеры помогают не только установить его положение но пределы северо-восточного конца поселения.

8. Единственное написанное на основании архивных материалов и еще свежих преданий, описание второго острога сделанное в начале XIX века якутянином И.С.Москвиным в записке "Воеводы и начальники Якутска и их действия". (Памятная книжка Якутской области на 1863 год., СПБ, 1864 г., ст.173).

Изданная в 1854 году в Санкт-Петербурге книга И.Н.Гагельмайстера
II. Река Лена после большого наводнения в 90-х годах XVIII века переменила свое течение отойдя главным руслом от левого к правому берегу (Гагельмайстер. Статистическое описание Сибири. СПБ, 1854 г. ст.189).

9. Дополнение к актам историческим.....т.УП.СПБ, 1859 г., ст.348.

Из Москвы последовал указ пока укрепить существующий острог и готовиться к строительству капитального рубленого города, но "не в один год". Строил его уже очередной воевода Иван Прикладский и он выбрал место юго-западнее первого в 760 саженях по прямой линии параллельной берегу проходившем в 300 саженях от него. Старый острог находился между этими местами, но на берегу и отстоял от первого в 300 саженях, а от второго в 700 саженях. Вершина образованного этими промерами треугольника совпадает с устьем Высоким среднегобиротока. ~~Высоким~~ местоположение острога определяется и окружавшие его слободы. Их было три. В первой прилегавшей к ~~аки~~ берегу Лены и находившемся между острогом и монастырем, на острове ограниченном первой протокой жили ссыльные пленные ливонских войн поляки, литовцы и немцы. Юго-западнее крепости на полуострове ограниченном второй протокой и берегом Лены поселились сосланные в Якутск раскольники. Севернее крепости на полуострове между первой и второй протокой жили "гости" - торговые люди.

Существовала и еще одна городская территория - посад. Там жили "дети боярские", казачьи начальники, духовенство и другие знатные "служивые люди", а также стоял гостиный двор и церковь. Он видимо не был большим и стоял за устьем первой протоки северо-восточнее ~~ж~~ крепости. В 70-х годах ХУП века в якутском остроге и его слободах жило 645 человек взрослого мужского населения,¹⁰ что позволяет считать общее население около 2000 чел. без сезонных соболиных охотников. Расселение по сословиям и иным признакам соблюдалось настолько строго, что воевода Бибиков заставлял переносить дома

10. Записки СИБ, отдела РГО, кн. VI, Иркутск 1863 г., ст. 38.

из одной слободы в другую, что вело к продаже домов за бесценок и вызывало неудовольствие переселенцев. Приведенные данные позволяют, хотя бы в схеме, представить второй якутский острог с его посадом, и слободами и монастырем. (рис.). В свою очередь эта схема помогает расшифровать казалось бы не понятные изображение Якутска на 19 листе "Чертежной книги Сибири" С.У.Ремезова (рис.). Чертеж ориентирован так, что север находился справа, и тогда реки Лена, Алдан и Вилой находятся ввзаимоотношении, но сам город должен был бы лежать вдоль берега реки Лены имея главную ось север-юг, а на чертеже она имеет направление запад-восток. Это, конечно, ошибка, никогда не бывшего в Якутске Ремезова и к тому явно не имевшего чертежа новой, третьей якутской крепости постройки 1681 г.? Во время составления "Чертежной книги" в конце века, якутская крепость оказалась под угрозой готовящегося якобы нападения китайцев предъявивших фантастические территориальные требования на все прибайкалье вплоть до реки Лены. Возможно поэтому ее чертежи стали секретными и Ремезов должен был довольствоваться изображением старого острога. С этими оговорками рисунок Ремезова приобретает черты реальности. II Действительно за Спасским монастырем, от севера на юг стояли дома слобод. За ними посад стена которого оказалась на протоке и берегу Лены, (если бы не была II. Даже такой серьезный исследователь как проф. Н. В. Султанов в книге "Остатки Якутского острога и некоторые другие памятники деревянного зодчества Сибири". СПБ. 1907 г., (Известия Имп. Археологической комиссии. вып. 24), допустил ошибку спутав изображение старого (второго) якутского острога с новой (третьей) крепостью, что повело к многим домыслам и неверным жаде суждениям.

сделана ошибка в неверной ориентации поселения). За посадом в котором показан гостиный двор, за протокой стена острога или кремля. В ней помимо угловых башен стоит главная увенчанная государственным гербом и вместе с тем в ней нет ворот. Это и естественно той башне угрожал размыв берега и она была перенесена. Стены вдоль протока похожа на рубленую, в то время как к ней регулярный прилегает не ~~рубленый~~ острог так часто ~~издеваний~~ переставлять из-за буйного поведения реки. Он уже лишен башен.

Имеется еще одно изображение Якутской¹¹ времени второго острога (рис.). Оно помещено в известной книге Витсена.¹² Обычно эти рисунки не пользуются доверием так как являются искаженным пересказом изображений сибирских городов С.У.Ремезова. Но оба они пользовались одним и тем же источником – коллекцией чертежей "Сибирского приказа". Города Витсена похожи на города Ремезова, но кроме Якутска. Возможно, что в этом случае у него был образец неизвестный русскому автору. Если отбросить условность изображения зданий зданий скорее похожих на голландские, чем русские постройки и неправдоподобное обилие башен, то основная ситуация города кажется вполне вероятной, хотя и весьма условной.

Для строительства третьей¹³ якутской крепости было выделено 22 человека якутских служивых людей, 30 плотников приехало из Илимска и Енисейска. Известно, что ~~их~~^{они} платили "по рублю на месяц человека", а всего было израсходовано 843 рубля 16 алтын. Эти деньги собирались с подчиненных Якутску острогов и слобод. Так

12. ВИТСЕН Н. Северная и восточная татария. Амстердам 1705 г., вклейка между страницами 758 и 759.

приказчик Чигуйской слободы получил указание собирать "на якутскую острожную ставку" с торговых людей "по пожитку" а "с человека по полуполтине и по две гривны или как пригоже".¹³ 300 рублей было взято из Енисейских доходов, но в деньгах отказал Илимон. Часть денег Москва разрешила использовать из 3000 ~~жажды~~^{жажды} ежегодно присыпаемых в Якутск. Таким образом Якутск город строился местными солдатами и в основном за счет местных средств.

Воевода И.Приклонский писал в 1682 году, что им построили город с 8 башнями. Длина прясел его рубленых стен между башнями составляла 30 сажен, а высота от земли до кровли 3 сажени, а "до охупения" (коилька) 3, 1/2 сажени. Стены рубленые террасами получили ширину в 2 сажени. Угловые и стенные "глухие" башни имели высоты в 9 сажен, а проезжие, в западной стене 12, а в восточной 14 сажен "опричь орла" - т.е. до верха кровли сторожевой постройки. Проделанная работа была нарисована на чертеж и он отправлен в Москву.¹⁴

Приклонскому не удалось окончательно доделать город. Некоторые башни остались непокрытыми, недостроена была церковь рядом в юго-восточном углу крепости взамен башни. Стены были покрыты только в один тес, не сделаны нащельники и т.д.

Достраивать город пришлось очередному воеводе Матвею Кравкову. Он был профессиональным военным, носил звание и генерала и считал, что иметь церковь в городской стене "не пристойно для того что в приход воинских людей пушки поставить и с ружьем стоять нельзя и 13. Дополнения к актам историческим ... т.УП,СПБ,1854 г,ст.51.
14. ААН, ф.21, оп.4, дело 32, лист 41.

оборонять дву стен нечем".¹⁵ Но церковь все же достроили. Она была двухэтажной. Ее наружное крыльцо с тремя рундуками помимо наклонных кровель перекрывали три бочки и семь бочек завершали все здание. Оба церковных этажа имели 30 окон со стеклянными оконницами. Когда она была построена неизвестно, но в описи 1701 года значится "в том городе на правом углу в стене церковь новая о двух службах, в верху и в низу алтари выпущены за город".¹⁶ В город были перенесена и старая Троицкая церковь.

Воевода Кравков создал комиссию по достройке города. Помимо административных лиц в нее вошли: "городник" – видимо главный строитель города – Семен Елишев и плотники: Василий Савин, Осип Калякин, Степан Кириллов, Петр Борисов и Никифор Мальвин с "товарищами". Вскоре появилась настоятельная необходимость построить вокруг города острог. Приклонский видимо тоже собирался это сделать, но перенес только одну башню старого острога. Вместе с тем в Якутске была получена грамота албазинского воеводы Федора Толбузина в которой он предупреждал, что "Богдайские воинские люди умыслили рубеки учинить по Байкал море и по устье Олекмы реки и по Якутский острог". И действительно в 1685 году китайцы сожгли албазинский острог на Амуре и грозились захватить все прибайкалье. У воеводы Кравкова было заготовлено на острожную стену 11841 бревна толщиной 3–4 вершка и длиной в 3 сажени и ее поставили в 1686 году "для уменьшения города по вестям неприятельских замыслов для приходу

15. ЦГАДА, ф.214, столб.950, л.146.

16. Сибирские города. Материалы для истории XVII-XVIII стол. М.1886 г. ст.10 и дополнение к актам историческим.... том XI,СПБ,1869 г. ст.186.

важныхлюдей и осадного времени". Стена концентрично окружила город и имела протяжение в 580 сажен не считая 8 башен перенесенных из старого острога.¹⁷ В острог спешно перенесли 2 амбара для соболиной казны, зеленый погреб, амбарный двор и для "раскольников, церковных мятежников земляную тюрьму". Там же поставили 4 новых запасных амбара.¹⁸ В том же году в городе рыли колодец или "водяной тайник", но мастер Яков Федеоров, пройдя 8 сажен мерзлого грунта потерял надежду добраться до воды и оставил работу.¹⁹

Военная опасность миновала и жители слобод старого острога не соглашались перенести свои дворы к стенам нового города хотя это было категорически приказано сделать еще в 1684 году. Они критиковали постройку нового города за его удаленность от воды и береговой пристани. Рушился замысел воеводы сделать здесь регулярные слободы со строгим сословным расселением "чтобы попы и дети боярские и сотники и подъячие и княжеских пятидесятники и десятники и рядовые казаки и посадские люди с старого посаду переносили дворы свои и ставили около того нового города почином слободами, попы с попами, дети боярские с детьми боярскими, сотники с сотниками и т.д.", и учинить между дворами проезжие улицы. Избы ставить лицом к воротам к городу, или как пристойно"²⁰. Но из этого ничего не получилось. Хотя около главных восточных

17. ААН, ф.21, оп.4, дело 32, л.135.

18. СТРЕЛОВ Е.Д. Акты архивов Якутской области (1650 до 1800 г.) т.1, Якутск 1916, ст.229.

19. ААН, ф.21, оп.4, дело 32, л.135.

20. Якутск в XVII веке. Сб.столб.Якутска 1953 г.,ст.309.

а
ворот нового острога города со временем а сложилось большее тор-
говая площадь и улицы, но основная масса жителей попрежнему дер-
жалась берега реки Щёки Лены.

В 1698 году в Якутске был получен указ по которому запрещалось летом топить бани(кроме торговых), а печи велено было ставить на свободных от застройки местных (видимо огородах) и только "для великих нужд и родин" разрешено было топить домовые печи и бани и то "с большим бережением".²¹ Но и эти меры не спасли город от пожара 1700 года, когда сгорели его южная и восточная стены и стоявшая в их углу церковь. В южной стене осталось только 24 сажени, а в восточной 6 сажен стен примыкавшим к юго-западной и северо-восточной башням. Сгорела и главная въездная башня в город т.е. в огне погибли наиболее интересны" в архитектурном отношении сооружения. Погибшие стены заменили простыми рублеными заборами, а в прислед ~~и~~ между юго-восточной башней и бывшей проезжей башней в 1706-1707 годах было построено первое в Якутске каменное здание приказной палаты на кровле которой поставили "на веретне" большого двуглавого орла. Рядом, через сени построили тоже каменную кладовую для ясашной казны и деревянный амбар для разбора мехов. Каменные здания строились при воеводе Юрии Шишкine и его сыне Михаиле.²² Т.е. при тех же воеводах, при которых в 1701-1704 гг. была построена иркут-

21. ААН. ф.21, оп.4, дело 33, л.32.

22. МОСКВИН И.С. Воеводы и начальники Якутска и их действия.
(памятная книжка Якутской области на 1863 год. СПБ, 1864 г.
ст.177.

ская приказная ~~иже~~^и палата. Но известно, что там непосредственным строителем был присланный из Москвы каменных дел мастер Моисей Иванов. Возможную якутскую постройку вел он же или И.Иванов дал своему товарищу по иркутской работе Михаилу Юрьевичу Шишкуну свой проект. Единственным элементом ~~и~~ архитектуры приказной палаты сохранилась каменная закладная доска, вделанная раньше в стену палаты, орнамент которой высечен с большим художественным мастерством.²³ (рис.).

Позднее в 17... годах на месте сгоревшей деревянной была построена каменная церковь, а по обе ее стороны небольшие отрезки каменных стен в 10 и 6 сажен высотой в 2 сажени 2 вершка и толщиной в 1 аршин.²⁴ Ее первоначальные архитектурные формы ~~иже~~ неизвестны, а искаженные последующими перестройками они не представляют интереса.

К 30-м годам XVIII века Якутск имел уже значительные поселения расположенные между новым городом и Спасским монастырем по берегу реки Лены и ее протоком. Это были разбросанные без всякой системы кварталы и отдельные постройки. Их соединяло только несколько кривых, произвольно сложившихся продольных улиц. В 1739 году сотрудниками 2-й камчатской экспедиции был составлен первый план Якутска²⁵ (рис.). К этому времени в крепости был построен новый воеводский дом (1730 г.), 3 двухэтажных амбара для казенных припасов, каменный пороховой погреб, а в остроге таможня и 4 винных подвала и 4 амбара для железных припасов, кузница и тюрьма окру-

23. СТРЕЛОВ Е.Д. Акты архивов якутской области (с 1650 до 1880 г.) т.1, Якутск 1916 г. вклейка между страницами 28 и 29.

24. Памятники сибирской истории. XVIII века. кн. I, 1713-1724 г. СПБ. 1885 г., ст. 71.

25. ААН, ф.21, оп.5, дело 39/36.

женные отдельным острогом. У главных въездных ворот острога сложилась торговая площадь с 13 двухэтажными и 38 одноэтажными лавками и 2-х амбаров. Здесь же стояла Николаевская приходская церковь. Среди обывательских дворов было 6 кабаков, а за Спасским монастырем в особой острожной стене стояло 5 амбаров Охотской экспедиции. Из плана 1739 года видно также, что городская застройка распространилась за южный проток, где сложилась слобода со своей Рождеской церковью. В Якутске этого времени было 248 жилых домов и 98 якутских деревянных юрт.²⁶

В 1766 году якутский воевода получил указ о составлении плана города. Он это поручил сделать преподавателям открытой по инициативе Беринга в 1739 году халифской навигацкой школы, готовившей штурманов для судов Охотского моря.

Исполнителями плана оказались геодезии поручик Чемесов и учитель Андрей Турчанинов.²⁷ Этот чертеж сохранился.²⁸ (рис.). Дополнительно к плану города был составлен план крепости.²⁹ (рис.) и в 1769 году "географическое описание города Якутска с уездом"³⁰ (рис.). Из него выясняется, что в то время, город ~~зажимал~~^{тянулся} вдоль берега реки Лены на 2 версты, а теперь имел размер в 287 сажен, но с большими пустотами, на протяже и просто сырье места.

26. Известия Вост.-Сибирского отдела РГО, т.ХХУ, № 4 и 5. Иркутск 1895 г., ст.82 и ААН, Ф.21, оп.5, дело 24.
 27. СТРЕЛОВ Е.А. Акты архивов якутской области. ст.229.
 28. ЦГИАЛ, Ф.1488, оп.3, дело II49, год 1706 и его копия в ЦГВМА, Ф.3, оп.27, дело I568.
 29. СТРЕЛОВ Е. К. Акты архивов Якутской области (с 1650 до 1800 г.) Як.1916 г., ст.вклейка между ст.230 и 231.
 30. ЦГИАЛ, Ф.1399, оп.1, дело 405, год 1769.
- БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ СПИСОК
ИМЕННЫЙ СПИСОК
ИМЕННЫЙ СПИСОК

Город вел оживленную торговлю с окрестным населением.

По вскрытии Лены в Якутске бывала большая ярмарка на которой приезжали купцы не только сибирских, но и многих российских городов. В Якутске этого времени было 402 жилых двора и гостиный двор на 100 лавок. В крепости стояло 31 казенная постройка, а в посаде ратуша и даже обсерватория построенная в 1769 году, дом казачьей команды, двор для продажи виноградных вин, школа, госпиталь и богадельня. Всего было 629 казенных и частных построек. В городе проживало 712 человек плативших налоги или предположительно около 2300 чел. населения, а по сведениям 1811 года в Якутске было 360 жилых домов с населением 2831 человека.³¹

Город почти не рос. Во многих его домах летние слюдяные "оконницы" заменялись замороженными льдинами. Некоторый успех имело только церковное строительство. В конце XVIII века здесь были построена каменная Рождественская церковь и монастырская Спасская начатая в 1786 году и оконченная только к началу XIX века. В 1756 г. построена, а в 1770 г. перестроена деревянная церковь Михаила Малеина. Ее наружные стены обитые тесом и внутренние покрыты холстом обильно украшала живопись. Монастырская ограда³² из лежачего заплата, длиною в 500 сажен заключала в себе хозяйственные постройки, монашеские кельи и дом настоятеля.³² После пожара 1780 года ограда сделана каменной.

В 1817 году в Якутск был командирован из Иркутска землемер

31. ЛОСЕВ А.И. Географо-статистическое описание Иркутской губернии. 1819 г., ч. II, ст. 342.

32. СУХАНОВ А. Якутский Спасский монастырь. "Иркутские Епархиальные ведомости" 1873 г. прибавление к № 36, ст. 585-596, к № 37, ст. 600-607 и к № 38, ст. 613.

Болотов. Ему поручалось снять план существующего города и составить проект его регулярной застройки. Этот совмещенный чертеж сохранился.³³ (рис.). Он был составлен в 1819 году и направлен в С.Петербург для утверждения. Там поступил на заключение архитектора Гесте и был им забракован. Взамен Гесте составил свой план. В 1821 году его согласовал сибирский губернатор М.М.Сперанский, а 10 июня 1821 года он был утвержден царем.³⁴

Им руководствовались при дальнейшей застройке города в течение двух десятилетий. Чертеж Гесте не известен, но в 1843 году была проведена съемка существующей застройки Якутска достаточно красноречиво и свидетельствующая о тех замечательных градостроительных преобразованиях, которые были проведены по проекту одного из лучших архитекторов России начала XIX века.³⁵ (рис.).

На смену беспорядочной застройки пришли регулярные крупные кварталы и прямые улицы. Опорный чертеж превращенный в проектный план был утвержден 12 апреля 1846 года³⁶ (рис.). Он мало чем отличался от имеющейся уже застройки и только в западной части города проектировал обстроить жилыми кварталами уже пришедшую в ветхость и частично разрушенную крепость. Стены ограждавшего крепость острога были снесены в 1824 году. Из их материала был построен клуб. Здесь создавалась главная городская площадь с обстройкой ее казенными зданиями.

33. ЦГИАЛ.Ф.1293.оп.167, дело I, л.2.б/д.

34. ЦГИАЛ.Ф.1286, оп.2, дело 85, год 1818-1821 и ГАОО.Ф.2, оп.1, дело 397, год 1821.

35. ЦГИАЛ.Ф.1293, оп.167, л.1, л.1. снимал с натуры и вычертывал 30 окт.1843, поручик Пантелеев, исполнявший обязанности областного архитектора.

36. ЦГИАЛ, Ф.1293, оп.167, дело I, л.3.

^е
Очвидец города 1839 года заметил, что "Якутск хотя и торговый город, выстроен однако же довольно плохо. Маленькие деревянные дома разбросаны на большом расстоянии. 5 церквей, собор и монастырь остатки деревянного укрепления, каменный гостиный двор и вся хорошо обстроенная Никольская улица, ~~которой~~ в придачу ему довольно красивый вид".³⁷ В это время город еще только строился по плану Гесте. В 1639 году архитектором Григорьевым был разработан проект ~~и~~ а позднее построено здание городской больницы. Иркутский губернский архитектор Васильев в 1832 г. составил проекты домов для присутственных мест. Из Петербурга был прислан проект казарм архитектора Людвига Шарлемана. Там же архитектор Куравлев в 1836 год разработал проект дома для областного начальника и т.д.³⁸

В середине XIX века население Якутска мало чем отличалось от начала века. Если в 1829 году там жило 2626, то в 1852 году - 2699 человек.³⁹ Но в застройке города произошли перемены. Стали появляться все больше хороших домов. Их традиционной особенностью были верхние светелки или большие крытые балконы, но во дворах домов попрежнему часто можно было встретить берестяные юрты. Обе эти особенности были вызваны якутским зноным летом. Но приспособлены были дома и к лютым морозам. Их окна имели две рамы, причем зимние полагали двойное остекление. В особенно холодные

37. Эйре. Живописное путешествие по Азии. М. 1839 г., ст. 27244.

38. ЦГИАЛ.Ф.1488, оп.3, дела: II50, II51, II52, II53 и II54.

39. ГЕГЕМЕЙСТЕР. Статистическое обозрение Сибири. СПБ. 1854 г., ч. II, ст. 189.

и ветреные дни окна и днем закрывали ставнями имевшими небольшое отверстие в которое вставлялось стеклянное или слюдяное оконце. На ночь оно заменилось дощечкой, а само оконце вносили в дом для просушки.⁴⁰ В бедных домах попрежнему летние слюдяные оконницы, ^{вмороженными} зимой заменились ~~вмороженными~~ льдинами которые менялись два, три раза за зиму.

К концу XIX века в Якутске было 780 жилых домов из которых около четверти — юрты и только 4 каменных жилых постройки.⁴¹ Город рос в юго-западном направлении и в 1895 году для него был утвержден новый план⁴².

40. ШУКИН Н. Поездка в Якутию. СПБ. 1844 г. ст.251г

41. Экономическое состояние городских поселений Сибири.

СПБ. 1882 г., ст.261.

42. ЦГИАЛ. Ф.1293,оп.128, дело 83, год 1895.

ЛИТЕРАТУРА

1. АНДРЕЕВ И. Домовая летопись Андреева по роду их писанная Канотопом Иваном Андреевым в 1789 году. "Чтение в обществе Истории и Древностей Российской при Московском Университете". М.1871г.
2. Атлас Сибири Семена Ремезова. Н.Багрова. Маутан-Гвененедж. 1958 г. (Голландия).
3. БАНТЫШ-КАМЕНСКИЙ Н. Дипломатическое собрание дел между Российской и Китайским государствами с 1619 по 1792 годы. Казань 1882 г.
4. ГОРБАЧЕВ Н.В. Из истории строительства крепостей на юге Западной Сибири. (Ново-Ишимская линия крепостей). "Вопросы географии", 1953 г. сборн. 31, ст.206-226.
5. Описание ситуации местностей около реки Иртыша и какими местами путь продолжался "Записки Семипалатинского подотдела Зап.Сиб.отдела Русского географического общества". воп.У1. Семипалатинск, 1912 г. ст.1-51.
6. Географо-физические известия об Ишимской линии. "Собрание сочинений выбранных из месяцеслова на разные годы". ч.І.У, СПБ, 1790 г. ст.236-262.
7. ЕВСЕЕВ Е. Послы киргизов в Омске "Омская правда", 1964, г., № 205, (8122).
8. ЗОЛОТОВ П. Нечто о бывшей Бухторминской крепости, "Акмолинские областные ведомости", 1874 г., № 13.
9. ЗОЛОТОВ П. Первое заселение бывшей Западно-Сибирской военной границы. "Акмолинские областные ведомости". 1875 г., № 9 и 10.
10. ЗОЛОТОВ П. Генерал-поручик Шпрингер (1763-1770 г.), "Акмолинские областные ведомости", 1877 г. № 4.
- II. ЗАБЛОВСКИЙ Е. Землеописание Российской империи. для всех состояний. СПБ, 1810 г., ч.У.
12. КАТАНАЕВ Г.Я. О том как и когда основан Омск, "Вестник омского городского самоуправления", 1916 г., № 7.
13. КАТАНАЕВ Г.Е. Киргизская степь, Средняя Азия и Северный Китай в ХУП и ХУШ ст., по показаниям разведки, доезжим записям, отчетам и последованием западно-сибирских казаков и прочих служивых сибирских людей. "Записки Зап.Сиб.отдела Русского Географического общества". кн.ХХ XIУ, вып.1, Омск 1893 г.
14. КОЛЕСНИКОВ А.Д. Из истории заселения среднего прикрытия. "Известия Омского отдела географического общества Союза СССР", вып.5(12), Омск 1963 г., ст.137-151.

15. ЛАСКОВСКИЙ Ф. Материалы для истории инженерного искусства в России. часть III, СПБ, 1865 г.
 16. ЛАНИН Н.А. Слобода Царево Городище в ХУП в. "Ученые записки Курганского Пединститута", 1962 г., вып. IУ, ст. I-22.
 17. "Русская историческая библиотека", СПБ, кн. III, СПБ 1884 г., ст. 335-338.
 18. СЕДЕЛЬНИКОВ А.Н., БУКЕЙХАНОВ А.Н., ЧАДОВ С.Д. Исторические судьбы Киргизского края и культурные его успехи. "Россия. полное географическое описание нашего отечества", т.ХУШ. Киргизский край. СПБ, 1903 г.
 19. "Памятники Сибирской истории", кн.2, (1713-1724), СПБ 1885 г.
 20. Путеводитель по Великой Сибирской железной дороге. СПБ, 1900 г. ст.200.
 21. ПОТАНИН Г.Н. Материалы для истории Сибири. М.1867 г.
 22. "Сибирский вестник", СПБ, 1820 г., ч.П, кн.8.
 23. СОЛОВЬЕВ С.М. История России с древних времен. т.XIX М.1876 г.
 24. "Степной край", 1903, № 80.
 25. УСОВ Ф. Статистическое описание Сибирского казачьего востока, СПБ, 1879 г.
 - 26."Чтения в обществе Истории и Древностей Российских при Московском Университете". М.1863 г., кн. I, смесь, ст.73.
 27. ШУМАХЕР П. Наши сношения с Китаем. (С 1567 по 1805 гг). "Русский Архив", 1875 г., № 6.
-